

ОТЧЕТ

о деятельности МКУ «Управление образования»

Исполнительного комитета Актанышского муниципального района
по профилактике правонарушений среди молодежи и несовершеннолетних
за 2020 год

В МКУ «Управление образования» Исполнительного комитета Актанышского муниципального района РТ своевременно исполняются решения, принятые на заседаниях муниципальной комиссии по профилактике правонарушений в части, касающейся вопросов образования и воспитания детей.

Профилактическая работа управления образования обеспечивается программно-целевым подходом через реализацию комплексной программой профилактики правонарушений в Актанышском муниципальном районе Республики Татарстан на 2019-2022 годы утвержденной постановлением Исполнительного комитета Актанышского муниципального района от 17.08.2018 г. № ПР-228. Во исполнение Целевой программы МКУ «Управление образования» издан приказ от 19.09.2018 № 354-ОД «Об утверждении программы профилактики безнадзорности и правонарушений среди несовершеннолетних на 2019-2022 гг.»

В рамках реализации Комплексной программы Управления образования выделяются финансовые средства на проведение различных мероприятий и организацию отдыха несовершеннолетних. Управление образования и образовательные организации являются исполнителями 16 программных мероприятий, среди которых обеспечение безопасности детей, проведение комплексных спортивных и досуговых мероприятий, циклов бесед, классных часов, патронирование неблагополучных семей и другие.

В АМР функционируют 76 образовательных организаций, в т.ч. 36 образовательных учреждений 38, из них: 8 – СОШ, 19 – ООШ, 11 – НОШ, 36 – ДОУ, 1 учреждения дополнительного образования детей, 1 учреждение среднего профессионального образования. В школах осуществляют профилактическую деятельность 302 классных руководителей, в дошкольных организациях – 146 работник, а в организациях дополнительного образования детей – 41 педагог дополнительного образования.

В целях реализации Целевой программы в Актанышском муниципальном районе на 2020-2021 учебный год каждой школой составлен совместный план профилактической работы с отделом МВД России по Актанышскому муниципальному району, ежегодно утверждается совместный план (Управления образования и ПДН) мероприятий по предупреждению и пресечению правонарушений, связанных с профилактикой употребления психоактивных веществ.

Организация деятельности по профилактике правонарушений в образовательных организациях осуществляется согласно разработанным Министерством образования и науки РТ «Стандартам организации работы по

профилактике правонарушений среди несовершеннолетних в образовательных организациях РТ». В целях реализации Закона РТ от 14 октября 2010 г. N 71-ЗРТ «О мерах по предупреждению причинения вреда здоровью детей, их физическому, интеллектуальному, психическому, духовному и нравственному развитию в Республике Татарстан» проводятся совместные рейды педагогов и родителей в общественных местах: дискотеки, общешкольные и районные мероприятия, парк отдыха.

Проблемы профилактики правонарушений и охраны здоровья обучающихся рассматриваются на совещаниях руководителей образовательных организаций, заместителей директоров по воспитательной работе.

Управление образования ежегодно планирует и осуществляет совместную работу с КДН, ПДН, ЦРБ, в рамках которой проводятся операции «Забота», «Подросток», «День правовых знаний», «Жизнь без наркотиков» родительские собрания с участием специалистов образовательных организаций, здравоохранения и правоохранительных органов, тематические встречи, лекции для старшеклассников района.

Педагоги школ района и психологи КЦСОН «Игелек үзәге» проводят индивидуальную работу с детьми и семьями, находящимися в социально-опасном положении. На каждого обучающегося, состоящего на внутришкольном учете, составлены психолого-педагогические характеристики, ведутся карты индивидуально-психологического развития, диагностические карты, приняты и введены в действие планы профилактической работы с детьми и подростками «группы риска»

Проводится большая работа с родителями. Во всех школах района проходят родительские лектории с участием педагогов-психологов, медицинских работников, военкома, представителей ОМВД.

С 2008 года во всех общеобразовательных и дошкольных образовательных организациях района ведется работа по реализации антинаркотической программы с родителями «Путь к успеху». Опыт внедрения программы показывает позитивное восприятие, положительные отзывы родителей.

2 раза в год в образовательных организациях проводятся встречи учащихся с инспектором ПДН по темам: «Молодежь. Закон. Наркотики», «Наркомания-дорога в ад!», родительские собрания (беседа с родителями) «Вредные привычки. Профилактика зависимости».

Каждый год проводятся общешкольные родительские собрания по предупреждению суицидального поведения подростков, о недопустимости жестокого обращения с детьми с участием представителей КДН, соцзащиты, районной больницы, ПДН; организована работа в 21 школьных музеях и 15 уголках Боевой Славы.

Вопросы профилактики правонарушений находятся на особом контроле у администрации образовательных организаций:

- в районе созданы 11 объединений по реализации республиканского антинаркотического проекта «SaMoСтоятельные дети» с охватом 203 детей.

Учащиеся - участники проекта ежегодно в соответствии с республиканским планом работы активно проводят акции, направленные на пропаганду здорового образа жизни среди детей и взрослых: «Поделись улыбкой» (сентябрь), «Здоровая пробежка» (октябрь), акция по сбору средств для оказания помощи людям, оставшимся в трудной жизненной ситуации (ноябрь), организация конкурса рисунков, посвященных Дню людей с ОВЗ, «Количество свечек зависит только от тебя» (декабрь), «Яркая здоровая зимушка – зима» (февраль), «Минем яраткан татар телем», (танцевальный флешмоб) «Сообща, где торгуют смертью» (март, ноябрь), «Будь готов! Скажи, НЕТ!», «Помощь ветеранам» (апрель), «Россия без табака!» (май), «Будь здоровым! Танцуй!» (июнь)

- организована работа по организации досуга подростков.

- проводятся различные акции по профилактике правонарушений и негативных явлений: «Внимание – подросток», «Мы выбираем жизнь», «Посмотри в глаза своему ребенку»;

- созданы отряды по профилактике правонарушений, ежеквартально проводятся заседания Совета профилактики правонарушений (по мере накопления дел);

- проводятся общешкольные родительские собрания по предупреждению суицидального поведения подростков, о недопустимости жестокого обращения с детьми с участием представителей КДН, соцзащиты, районной больницы, ПДН;

- организована работа школьных музеев.

В целях профилактики правонарушений для заместителей директоров по воспитательной работе, воспитателей дошкольных образовательных учреждений и педагогов-психологов систематически проводились встречи, обучающие семинары, лекции с участием специалистов.

Основным видом деятельности по профилактике правонарушений является реализация программ дополнительного образования детей различной направленности, ориентированных на развитие личности ребенка и его социализацию, организация и проведение досуговых мероприятий.

Наибольшей популярностью пользуются кружки и секции спортивной направленности. Традиционными в районе стали массовые виды спорта как «Кросс наций», «Лыжня России», Мини футбол, баскетбол, легкоатлетическая эстафета. В 4 школах района действуют более 350 кружков по интересам (в основном все они в рамках ФГОС для детей с 1 по 8 класс), в том числе от учреждения дополнительного образования. В течение года на базе школ работают 4 объединения дополнительного образования детей по 107 наименованиям с охватом 1932 учащихся. Объединения работают по 6 направленностям:

- техническое – 9/104

- физкультурно-спортивное – 3/30

- естественно-научное – 4/40

- художественное – 41/482

- социально-педагогическое – 13/136

Образовательные организации принимают активное участие в профилактических акциях по формированию и пропаганде ЗОЖ, таких, как: «Жизнь без наркотиков», «Спорт – альтернатива пагубным привычкам», «Спорт вместо наркотиков», в антинаркотических интернет-уроках «Имею право знать!».

Среди старшеклассников сформирован 1 отряд «ФОРПОСТ» и 27 отрядов профилактики правонарушений, которые находятся в тесном сотрудничестве с отрядом ФОРПОСТ. Работа отряда ориентирована на предупреждение фактов вымогательства среди учащихся школы, профилактику наркомании, охрану общественного порядка во время дискотек, школьных мероприятий, выпуск информационной газеты.

В рамках программы организации отдыха и оздоровления детей, молодежи, обеспечения их занятости в период школьных каникул в 2020 году в Актанышском муниципальном районе организован летний отдых 250 детей в возрасте от 7 до 17 лет. Организован отдых несовершеннолетних, состоящих на учете в КДН и ПДН, а так же состоящих на внутришкольном контроле. При организации летнего отдыха особое внимание уделяется подросткам «группы риска».

В осенне-зимний период 2020 года в Актанышском муниципальном районе организовано 17 пришкольных лагерей дневного пребывания с общим охватом 630 детей на базе средних и основных общеобразовательных учреждений. Дети, находящиеся на профилактическом учете, в количестве 13 человек, задействованы и в работе на пришкольных участках в летний период.

Во исполнение постановления Кабинета Министров Республики Татарстан от 22.04.2010 № 294 в образовательных организациях района создана база данных несовершеннолетних, находящихся в социально опасном положении, и их семьям, которая ежегодно обновляется. На каждого ребенка составляется социальный паспорт и дорожная карта сопровождения ребенка. Данные семьи находятся на особом контроле, с ними проводится индивидуальная работа (беседы, посещение на дому, привлечение детей к участию во внеклассных мероприятиях и др.).

Анализ работы показал, что дети совершают правонарушения ввиду социального статуса семьи: семьи неблагополучные, неполные, малообеспеченные.

В рамках республиканской антинаркотической акции «Нам дорого наше будущее!» и в связи с Международным днем борьбы со злоупотреблением наркотических средств и их незаконным оборотом разработаны планы мероприятий, направленных на профилактику наркомании и проведены различные тематические конкурсы (конкурсы рисунков на асфальте, песен «Как прекрасен этот мир», а также антинаркотической и антитабачной рекламы и др.)

Проведены более 150 профилактических мероприятий, таких как классные часы, конкурсы рисунков и сочинений, лекции специалистов-

медиков и сотрудников правоохранительных органов для учеников, учителей и родителей.

В целях поддержки республиканского антинаркотического проекта «Самостоятельные дети» в 11 образовательных учреждениях района организованы группы учащихся - в число участников проекта на основе договора приняты дети «группы риска», которые проводят акции такие как «Здоровая пробежка», «Сумей сказать – НЕТ!». «Будь здоровым! Танцуй! Учащиеся «группы риска» и дети состоящие на учете в КДН принимают активное участие в массовых мероприятиях, проводимых совместно с различными ведомствами: «Празднование годовщины Победы в Великой Отечественной войне», «Летняя спартакиада, посвященная 100 летию ТАССР», «Осенняя, Весенняя неделя добра» «Зимняя и летняя спартакиада», весенний праздник «Карга боткасы», «Науруз» и т.д.

Развитие физической культуры и спорта, пропаганда здорового образа жизни являются приоритетной задачей развития физического воспитания учащихся района. Для осуществления поставленных задач все школы укомплектованы педагогическими кадрами.

Психологическое сопровождение образовательного процесса осуществляется 6 педагогами-психологами общеобразовательных учреждений. Педагогами-психологами ведется психологическое сопровождение образовательного процесса, работа с родителями, с педагогическим коллективом, работа по выявлению отклонений в поведении обучающихся и дальнейшая их коррекция. Педагоги-психологи обобщают опыт на августовских совещаниях, семинарах различного уровня, выступают на родительских собраниях на темы: "Я хороший родитель", "Готовимся к экзаменам", "Знаю ли я своего ребенка?" и др. В течение учебного года проводятся тренинговые занятия с молодыми педагогами, данные тренинговые занятия призваны повысить уровень самосознания профессионального «Я», развивать умение быть готовым к напряжённым ситуациям педагогической деятельности, анализировать своё поведение и поступки, оценивать их со стороны, обнаруживать собственные недостатки и стремиться к самосовершенствованию, формировать и регулировать психоэмоциональное состояние. В ходе своей деятельности психологи проводят диагностику обучающихся образовательных организаций при помощи "Эффектон - студио. Ежегодно педагоги-психологи участвуют в работе районного ПМПК, МСРК, в работе Комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав. Проводится планомерная работа с детьми из «группы риска»: наблюдение, анкетирование, социально-психологическое тестирование. В соответствии с годовым планом и абонементом ППС «Ихлас», а также по запросам образовательных организаций велась работа в целях психологического просвещения участников образовательного процесса (психологический десант). В рамках психологических десантов с учащимися проводятся тренинги по программам «Корабль», «Сталкер», мониторинг уровня готовности обучающихся 9,11 классов к ОГЭ и ЕГЭ, психологическое исследование по выявлению

суицидального риска и уровня сформированности суицидальных намерений в 9, 11 классах, диагностика с целью выявления детей «группы риска», коррекционно-развивающие занятия с учащимися «группы риска».

ППС «Ихлас» осуществляет работу по первичной профилактике употребления ПАВ. Его деятельность осуществляется в соответствии с планом по следующим направлениям: просвещение, диагностика, психопрофилактика. Педагоги-психологи разрабатывают совместные планы, проводят тренинги по программам «Всё, что тебя касается», «Сталкер», «Семейный разговор». Всего по профориентационным методикам протестировано 1680 учащихся района. По результатам диагностики проводились:

- групповое консультирование родителей учащихся по особенностям профессионального выбора с учетом интересов и склонностей их детей, с охватом более 1300 человек;

- индивидуальные консультации по профориентации, выбору профильного обучения и предпрофильной подготовки (544 человек)

Ведется информационно-методическая работа с родителями обучающихся, основная часть которой заключалась в беседах по вопросам воспитания и обучения детей в зависимости от их возрастных особенностей, проблемам социальной адаптации детей и их безопасности в медиапространстве:

Темы родительских собраний	Охват
«Профилактика жестокого обращения в семье и обеспечение информационной безопасности детей в сети интернет»	42
«Как помощь первокласснику успешно адаптироваться к школе»	28
«Основы информационной безопасности детей и подростков»	67
«Профилактика деструктивного поведения подростков»	251
«Роль родителей в психологической поддержке детей при подготовке к ОГЭ, ЕГЭ»	212

В 27 образовательных учреждениях района под кураторством методиста-психолога МКУ «Управление образования» проводилось социально-психологическое тестирование.

Установилось тесное сотрудничество с ГАОУ ЦППРК «Росток».

Вопросы профилактики правонарушений среди несовершеннолетних также периодически рассматриваются на заседаниях педагогических советов, методических объединений классных руководителей, родительских собраниях. В отделе образования и во всех общеобразовательных организациях имеется нормативно-правовая база для организации работы по профилактике правонарушений на бумажных и электронных носителях. Основными законами, регулирующими профилактическую работу с детьми и

родителями, являются Федеральный закон от 29.12.2012г. № 273 «Об образовании в Российской Федерации» и Федеральный закон от 24.06.1999г. № 120 «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних».

Во всех образовательных организациях имеются локальные акты, отражающие организацию работы по профилактике правонарушений, имеются Положения о Совете профилактики, приказы о создании Советов профилактики и отрядов профилактики, а также приказы об утверждении состава Совета профилактики и отрядов профилактики, которые периодически обновляются. Советы профилактики, в состав которых входят, кроме педагогов, инспектора ПДН, сотрудники медицинских учреждений, члены родительских комитетов, осуществляют свою деятельность во всех школах.

Управление образования и образовательные организации района обеспечены необходимыми книгами, методическими пособиями, аудио, видео материалами, CD, DVD по профилактике правонарушений среди несовершеннолетних, классные руководители, заместители директоров школ по воспитательной работе при организации своей деятельности, проведении внеурочных мероприятий широко используют Интернет-ресурсы сайта «Электронное образование» и других сайтов.

В соответствии с Федеральным законом от 23.03.2013 года № 15-ФЗ «Об охране здоровья граждан от воздействия окружающего табачного дыма и последствий потребления табака» в образовательных организациях района изданы и размещены на информационных стендах приказы о запрете курения в зданиях и на прилегающих территориях.

Администрации школ работают во взаимодействии с инспекторами подразделений по делам несовершеннолетних и участковыми уполномоченными полиции. Фактов сокрытия администрацией правонарушений и преступлений, совершенных учащимися, не выявлено. Руководитель школы и его заместители посещают уроки и внеклассные мероприятия, результаты которых, в том числе вовлечение и участие детей данной категории в мероприятиях отражаются в справках.

Во исполнение постановления Кабинета Министров Республики Татарстан от 22.04.2010 № 294 «О формировании единого банка данных Республики Татарстан о несовершеннолетних, находящихся в социально опасном положении, и их семьях» ответственность за работу в программе возложена на заместителя начальника по воспитательной работе Управления образования Шакирову Р.М.

Профилактика правонарушений среди несовершеннолетних в ГАПОУ «Актанышский технологический техникум» ведется в соответствии с «Программой профилактики правонарушений среди студентов ГАПОУ «АТТ».

В начале учебного года кураторы учебных групп в рамках организационных собраний знакомят студентов нового набора с нормативно-правовыми актами РФ и локальными актами техникума под роспись:

правилами поведения в общественных местах, с Уголовным кодексом РФ, об административной и уголовной ответственности несовершеннолетних, ФЗ-120 «Об основах системы профилактики, безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних», ФЗ от 23 февраля 2013 г. № 15-ФЗ «Об охране здоровья граждан от воздействия окружающего табачного дыма и последствий потребления табака», Законом о комендантском часе для детей и подростков 71 ЗРТ, с мерами по устранению обстоятельств, способствующих совершению преступления в отношении личного имущества и персональной ответственности за оставление личного имущества без присмотра, за его сохранность (ч.2 ст.73 и ч.2 ст.158 УПК РФ).

Составляются социальные паспорта учебных групп группы, на основании которых сформирован сводный социальный паспорт обучающихся техникума, картотека обучающихся категории детей-сирот, детей, оставшихся без попечения родителей, и лиц из их числа «группы риска».

В целях профилактики правонарушений проведены мероприятия согласно плану.

Вовлекаются обучающиеся в работу спортивных секций, кружков в течение года.

Ежемесячно совместно с педагогом – психологом проводятся мероприятия, направленные на улучшение адаптации детей на базе техникума (для студентов 1 курса), а также на повышение уровня воспитанности и адаптации к внешней среде (для студентов всех курсов).

В летний период всем желающим студентам, а в особенности детям из малоимущих семей предоставляется возможность трудоустройства в учебном хозяйстве и в столовой техникума.

В целом, дети из числа сирот и опекаемых принимают активное участие в общественной жизни техникума.

Профилактика безнадзорности. Кураторы учебных групп осуществляют ежедневный контроль посещения обучающимися учебных занятий, выявляют обучающихся, не посещающих техникум по неуважительным причинам. При отсутствии студента куратор выявляет местонахождение студента, информирует родителей (законных представителей). В дальнейшем проводит профилактическую работу с пропускающими по неуважительным причинам учебные занятия, своевременно информирует ПДН, КДН, отделы опеки и попечительства в соответствии с нормативно - локальным актом. Для осуществления контроля за посещаемостью и успеваемостью, а также для решения других актуальных вопросов формирования студенческого коллектива ежедневно проводятся совещания кураторов, ежемесячно - собрания старост, собрания обучающихся, проживающих в общежитии.

В целях обеспечения правопорядка в общежитии техникума предотвращение разного рода противоправных деяний, согласно утвержденного графика ежедневно преподаватели техникума дежурят с 18.00-22.00

- Оформлены информационные стенды по профилактике правонарушений и социально-педагогической помощи, по профилактике экстремизма и терроризма.

- Организация и проведение родительских собраний:

В начале учебного года проведены родительские собрания, где родители (законные представители) были ознакомлены с правилами внутреннего распорядка и с уставом техникума. Были затронуты вопросы противоправных деяний, доведен план работы по профилактике безнадзорности и правонарушений среди обучающихся, правовые акты. Так же родители (законные представители) были информированы об опасностях и последствиях употребления ПАВ.

- Работает отряд по профилактике правонарушений. В его состав входят 14 студентов, которые ведут работу согласно утвержденного плана.

- Работа Совета по профилактике правонарушений

В 2011 года в учебном заведении был создан Совет по профилактике правонарушений.

Деятельность Совета профилактики ведется на основе Положения о Совете профилактики, разработанной Программы профилактики правонарушений. В Совет профилактики входят следующие сотрудники: инспектор по делам несовершеннолетних, зам. директора по ВР, преподаватели техникума.

На Совет были приглашены родители (законные представители) обучающихся, часто пропускающих занятия, нарушающих правила внутреннего распорядка техникума и пр. Кураторами учебных групп были проведены беседы с родителями (законными представителями) студентов, нарушающих правила проживания в общежитии, правила поведения в техникуме, часто пропускающих занятия.

Специалисты Совета по профилактике правонарушений несовершеннолетних на протяжении всего отчетного периода вели систематическую работу по выявлению студентов, склонных к пропускам занятий, асоциальному поведению. В дальнейшем с данными студентами и их родителями (законными представителями) были проведены беседы и консультации.

- Соблюдение пропускного режима в течение учебного года в техникуме. Организовано дежурство административных работников по техникуму. Ведется видеонаблюдение.

- Размещена информация о телефонах доверия на информационных стендах и сайте техникума.

Среди показателей профилактической работы, направленной на формирование здорового образа жизни среди учащихся, является организация питания. Охват учащихся горячим питанием составляет 100 %. Необходимо отметить положительный опыт межведомственного взаимодействия в Актанышском муниципальном районе. Ежегодно в рамках Августовской конференции работников образования района проводится районная секция по воспитательной работе и дополнительному образованию

детей с участием субъектов профилактики (КДН, ОВД (ПДН, ОГИБДД), здравоохранение, служба социальной защиты населения, МЧС). На секции обсуждаются вопросы безопасности детей (пожарная безопасность, профилактика дорожно-транспортного травматизма), ранняя профилактика правонарушений, оказание психологической помощи обучающимся, формирование ЗОЖ и др. Результатом работы секции является резолюция - выработка рекомендаций, целей и задач на учебный год.